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Slovarček:
Cikel trikarboksilnih kislin (cikel TCA). 
Veriga reakcij, s katerimi lahko celice spro-
stijo shranjeno kemično energijo z oksidacijo 
acetil koencima A (acetil CoA) iz ogljikovih 
hidratov, beljakovin in maščob. Pri prokari-
ontih ta poteka v citoplazmi. 
Filogenetska klada. Skupina organizmov, 
ki obsega skupnega prednika in vse njegove 
potomce. 
Filotipi. V bakterijski taksonomiji f ilotip 
določa skupino organizmov, katerih nukle-
otidna zaporedja genov za 16S rRNA so si 
podobna vsaj v 98,7 odstotka. 
Končni prejemnik (akceptor) elektronov 
dihalne verige. Molekula, ki sprejme elek-
trone na koncu dihalne verige. 
Ozmozoleranca. Sposobnost mikroorganiz-
ma, da preživi in raste v okolju z visoko oz-
motsko koncentracijo, kjer so soli, sladkorji 
ali druge snovi raztopljene v visokih kon-
centracijah. 
Restrikcijsko-modifikacijski sistemi. Del 
obrambnega sistema bakterij, ki celico varu-
jejo pred vdori tuje (virusne, tuje bakterij-
ske) DNA. 
Terminalne oksidaze. Encimi, ki prenesejo 
elektrone h končnemu prejemniku (akcep-
torju) dihalne verige. 
Ubikinon. Ena izmed proteinskih sestavin 
dihalne verige.
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Metka Vrečko je med študijem biologije na Univerzi v Mariboru razvila 
posebno zanimanje in veselje do mikrobiologije in raziskovanja prostim očem 
nevidnega sveta mikroorganizmov. Meni, da ta veja bioloških znanosti 
pomeni most med človekom in naravo, saj nam s sodobnimi raziskavami 
razkriva mnoge zapletene povezave med mikroorganizmi in okoljem ter nas 
uči, kako ohranjati ravnovesje na našem planetu. 
Pod mentorstvom prof. dr. Janje Trček je pripravila svojo zaključno nalogo s 
področja mikrobiote medonosnih čebel. To ji je omogočilo, da je poglobila svoje 
razumevanje mikrobioloških interakcij in njihovega prispevka k naravni 
biotski pestrosti kot tudi njihovega pomena za človeka. 
Svojo študijsko in s tem raziskovalno pot bo v prihodnjem študijskem letu 
nadaljevala na Biotehniški fakulteti Univerze v Ljubljani in se že veseli 
novih priložnosti za še globlje raziskovanje celičnega in molekularnega sveta. 
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Ekipa raziskovalcev Zavoda za gradbeništvo Slovenije je sodelovala s Prirodoslovnim muze-
jem Slovenije pri nastanku modela hroščka drobnovratnika (slika 1). Jamski hrošček (Lep-
todirus hochenwartii) je prva opisana jamska žuželka na svetu (slika 2), najdena leta 1831 v 
Postojnski jami. Modelu je za osnovo služil resnični jamski hrošček, ki je bil slikan tridi-
menzionalno z rentgenskim računalniškim mikrotomografom (slika 3). 

Visokotehnološka oprema na Zavodu za 
gradbeništvo Slovenije omogoča analizo 
najmanjših podrobnosti zunanjosti in notra-
njosti živali - vse do mikronske ločljivosti 
-, kar je za takšne analize ključno. Dolži-
na izvirnega primerka drobnovratnika je od 
konice tipalnice do krempeljca zadnje noge 
merila le trinajst milimetrov. Na podlagi ra-
čunalniškega tridimenzionalnega digitalne-

ga modela (slika 4), ki ga je pripravil Zavod 
za gradbeništvo Slovenije, je Matic Kajzar 
iz podjetja MA-3D Design iz akrilonitril 
stiren akrilata (ASA) natisnil izjemno pove-
čani fizični model, ki meri dva metra in je
 morfološko izjemno podoben  resničnemu
hroščku, saj so izdelane vse podrobnosti in 
je pobarvan v izvorni barvi. 

Slika 1: Fizični model jamskega hroščka drobnovratnika. Foto: Tomi Trilar, Prirodoslovni muzej Slovenije.
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Model je del stalne razsta-
ve v Prirodoslovnem muze-
ju Slovenije (slika 5).

Viri:
http://www1.pms-lj.si/animalia/
galerija.php?load=1373.
https://www.zag.si/organizacijske-
enote/oddelek-za-materiale/
laboratorij-za-kovine-korozijo-in-
protikorozijsko-zascito/sistem-za-
mikrotomografijo-microxct400-z-
okoljsko-komoro/. 

Slika 4: Digitalni model 
jamskega hroščka drobnovratnika. 
Foto: Lidija Korat, Zavod za 
gradbeništvo Slovenije.

Slika 5: Fizični model jamskega hroščka drobnovratnika na stalni razstavi v Prirodoslovnem muzeju Slovenije. 
Foto: Tomi Trilar, Prirodoslovni muzej Slovenije.
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Slika 3: Rentgenski računalniški mikrotomograf. Foto: Lidija Korat, Zavod za gradbeništvo Slovenije.

Slika 2: Hroščka drobnovratnika (Leptodirus hochenwartii) iz Schmidtove entomološke zbirke Prirodoslovnega 
muzeja Slovenije, po katerih je bila opisana vrsta. Foto: Tomi Trilar, Prirodoslovni muzej Slovenije.
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